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Biotično zatiranje hlevske muhe 
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Izvleček  

 
Kmetijstvo je kot osnovna panoga človekovih dejavnosti v celoti vezana na živi svet in odnose v njem. 
Biotska raznovrstnost je ključnega pomena za vse povezave med organizmi samimi in njihovim 
okoljem. In vendar se je potrebno tudi znotraj kmetijske pridelave odločiti za koristne, želene, 
neželene in celo škodljive organizme.  
Hlevsko muho prav gotovo uvrščamo med neželene, pravzaprav škodljive organizme, saj je 
povzročitelj bolezni, nemira med živalmi in zmanjšane proizvodnje. Načinov za njeno zatiranje, 
predvsem kemičnih, je veliko, vendar jim lahko pripišemo precej negativnih lastnosti. Dokaj hitro se 
pojavi odpornost na posamezen pesticid, njihovo delovanje je kratko in je potreben pogost nanos, 
sredstva so škodljiva tudi koristnim organizmom in živalim v hlevu. 
Pojav biotičnega zatiranja hlevske muhe z biološko (gnojnično) muho in mini oso predstavlja rešitev 
za okolje in koristne insekte. 
Vendar, ali lahko ob tem pozabimo na kmečko lastovko, ki gnezdi v hlevih? Kaj pa potencialna 
nevarnost, ki jo predstavlja tujerodni organizem za ekosistem? Spomnimo se  na harlekinsko polonico  
in medečega škržata. Za oba je veljalo, da se v naših podnebnih razmerah ne moreta uspešno 
razmnoževati. 
Nikakor ne gre, da bi biološko zatiranje hlevske muhe označili za neprimerno. Velja pa ohranjati 
pozornost na morebitno invazivnost biološke muhe ter prepustiti nekaj dela tudi lastovkam. 
 
Ključne besede: hlevska muha, biotično zatiranje, biološka (gnojnična) muha, mini osa, plenilec 
invaziven organizem, lastovka 
 

Biological control of barn flies 
 

Abstract  

 
Agriculture as a basic industry is fully related to all living things and the relations between them. The 
relations between the organisms and their environment, however, are highly dependent on 
biodiversity. Yet, there is a need in agricultural production to decide for the useful and desired 
organisms as well as for the undesired or even harmful beings. The barn fly is definitely ranked among 
the unwanted or harmful organisms since it causes diseases, distress among animals and a decline in 
(milk) production.  
There are different types of barn fly control. Chemical means are easily available, however, they have 
many disadvantages. Just to mention a few: quickly developed pesticide resistance, their short-term 
effectiveness, which results in frequent applications, and their harmful effect on the useful organisms 
as well as on the animals in the barn. Biological means, on the other hand, seem to be a solution for 
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the environment and for the non-target insects. The examples of biological eliminators are the parasitic 
wasp Spalangia cameroni and the dump fly Ophyra aenescens. However, we should not forget the 
barn swallow, which nests in stables. Additionally, we should bear in mind a potential risk of non-
native species to the local ecosystem. The harlequin ladybird and frosted moth-bug, for example, were 
both considered unlikely to reproduce in our climate conditions. On balance, biological barn fly 
control is not an inappropriate method but being alert to the possible invasivity of the dump fly and not 
neglecting the work done by barn swallows is essential. 
 
Key words: barn fly, biological control, dump fly, Spalangia cameroni, predator, invasive species, 
barn swallow 
 

1 Uvod 
 

Hlevska muha je stalen prebivalec vsakega hleva, je nadležen mrčes, ki bi se ga vsak živinorejec rad 
čim bolj učinkovito znebil. Za zatiranje le-teh je v uporabi široka paleta bolj ali manj učinkovitih 
insekticidov, ki pa imajo precej pomanjkljivosti. 
Muhe zaradi svojega hitrega razvojnega kroga zelo hitro razvijejo odpornost na vsako kemično 
sredstvo. Delovanje večine insekticidov je kratkotrajno, poleg tega negativno vplivajo na živali v 
hlevu. 
Tako se ne gre čuditi, da postaja vse bolj zanimiv biološki način zatiranja hlevske in hišne muhe s 
pomočjo, v laboratorijih vzgojenih, naravnih sovražnikov. Zagotovo je tak način okolju in živalim v 
hlevu  najbolj prijazen, a se ob tem postavljata dve vprašanji: 
- mar ne gre za tujeroden organizem, ki predstavlja potencialno nevarnost stabilnosti ekosistema, 
- kaj pa kmečka lastovka, ki se vsako leto vrača v gnezda v hleve, kjer naj bi bilo dovolj hrane 

zanjo in njen zarod. 
 

Spomnimo se harlekinske polonice, ki je bila prinesena iz Azije, da bi v nasadih uničevala listne uši, 
kaparje in druge škodljivce.  Kaj pa medeči škržat, tudi zanj je veljalo, da se v naših podnebnih 
razmerah ne more uspešno razmnoževati. 
Pomislimo še  na lastovko. Je ena od znanilk prihajajočega novega življenja. Kdo se je ne razveseli, ko 
jo spomladi prvič zagleda?  Kaj bo z njenim zarodom, če v hlevih zanje ne bo hrane? V zadnjih 
desetletjih  je zaradi  velikega števila dejavnikov število kmečkih lastovk počasi upadlo, biotično 
zatiranje hlevske muhe lahko upadanje še pospeši. 
Nikakor ne gre za nasprotovanje takemu načinu zatiranja hlevske muhe, saj je okolju veliko bolj 
prijazno od kemičnega. A bilo bi smiselno pomisliti, da se tu nekje prekine del prehranjevalne verige 
lastovki  in kaj to zanjo lahko pomeni. 
Vemo, da je za povečano število hlevske muhe največkrat kriva neprimerna higiena hleva, neustrezno 
ravnanje z gnojem, vodo in krmo v hlevu, ter ne nazadnje prisotnost plevela v bližini hleva. 
 

 

2 Muhe v hlevih 
 

Reja domačih živali v hlevu je bila prvotno namenjena zbiranju hlevskega gnoja, ki se ga je s pridom 
uporabilo v poljedelstvu. Poleg prednosti, kot je enostavnejša oskrba živali, je pri taki reji prisotnih 
tudi precej nevšečnosti. Ena izmed večjih nevšečnosti v hlevu je prav gotovo prisotnost muh. Velika 
prisotnost muh onemogoča dobro počutje živali, povzroča nemir, s tem pa je prizadeta tudi ješčnost 
živali. Muhe so prenašalci bolezni med živalmi in tudi iz živali na človeka, so vmesni gostitelj 
različnih zajedavcev domačih živali. Nadležnost muh tako zmanjšuje učinkovitost in kvaliteto oskrbe 
živali s strani rejca. 
Posamezne muhe imajo v hlevih idealne možnosti razmnoževanja in lahko prihaja do eksplozivnega 
razvoja skozi celo leto. Najbolj nadležni sta domača ali hišna muha (Musca domestica), ki predstavlja 
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kar 95% vse mušje populacije in hlevska muha (Stomoxyis calcitrans).  Hlevska muha se loči od hišne 
po tem, da ima hitinasto šilo, s katerim zbode in sesa kri. Ko miruje, ima hlevska muha razprta krila, 
na njih pa temne pege in proge, ki jih hišna muha nima. 
Zatiranje muh je zelo težavno predvsem zaradi njihovega hitrega razmnoževanja. Muha ima popoln 
razvoj (jajčece, ličinka, buba, odrasla muha). Poleti  pri visokih temperaturah poteka njihov razvoj 
zelo hitro in od jajčeca do odrasle muhe preteče samo 7 do 14 dni. Odrasla muha se razmnožuje že po 
3 do 4 dneh. Živi približno mesec dni. V nekaj tednih se iz ene same samice razvije do 250 000 muh. 
Kemično zatiranje muh največkrat uniči samo odrasle muhe. Vedeti moramo, da odrasle muhe 
predstavljajo le okoli 20% mušje populacije. Ostalih 80% so jajčeca, ličinke in bube. Iz njih se vsak 
dan razvijejo nove in nove odrasle muhe. 
                                           

 
Slika 1: Mušja populacija 

Vir: R. Vrh Makarovič, maj 2014 
 

2.1 Zatiranje muh 
 

Ne glede na to, katero metodo se izbere za zatiranje, je prvi ukrep v boju proti muham pravilna higiena 
hleva. V prvi vrsti je potrebna čistoča v hlevu in bližnji okolici, gnojišča oz. skladišča gnojevke 
morajo biti urejena. Izogibati se je treba vlagi v hlevu, da se prepreči ugodne pogoje za zaleganje 
jajčec muh. Ob tem je pomembno, da nikjer ne pušča voda, predvsem pri napajalnikih.  
 
V zadnjem času postaja vse bolj zanimivo biotično zatiranje muhe s pomočjo umetno vzgojenih 
naravnih plenilcev zalege. V ta namen sta v uporabi predvsem gnojnična muha (Ophyra Aenescens ) 
in 3 specialne vrste mini ose (Spalangia Cameroni, Spalangia Endius, Nasonia Vitripennis ). 
Biotično zatiranje muh ima veliko prednosti pred ostalimi metodami: 

- prijazna je do živali, 
- nima škodljivega vpliva na okolje ( gledano kratkoročno), 
- omogoča varno pridelavo hrane, 
- izkorišča naravne sovražnike hišne in hlevske muhe, 
- ne pride do razvoja odpornosti, 
- vpliva na razvojne oblike, ki predstavljajo največji delež mušje populacije, 
- je cenovno ugodna, 
- je lahko dostopna, 
- privarčuje čas in delo. 
 

odrasla muha

jajčeca,ličinke,bube
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2.1.1 Uporaba plenilcev mušje zalege 
Gnojnične muhe so primerne za reje na rešetkah in za kanale,  mini ose pa  za reje z nastilom in 
gnojišča 
 

 

 

Gnojnične muhe 

 
Ličinke te muhe se prehranjujejo po istem principu kot ličinke hišne muhe, le da potrebe po 
beljakovinah pokrijejo z ličinkami hišnih in hlevskih muh. Ena ličinka gnojnične muhe lahko pospravi 
do 20 ličink domačih muh.  
Gnojnična muha zalega svoja jajčeca v gnojnične jame in kanale.  Iz jajčec se razvijejo ličinke, ki se 
hranijo z ličinkami hlevske in   hišne muhe ter tako prekinejo njihov razvojni krog.  Zadržujejo se v 
temnem, toplem in vlažnem hlevu, predvsem pod rešetkami, ne letajo in ne vznemirjajo živali ter ljudi.  
V komercialne namene jih vzrejajo v laboratorijih  na Danskem in v Latviji. Njihovo  naravno okolje 
je Srednja in Južna Amerika, ki  se   precej razlikuje   od naših podnebnih razmer.  V naši geografski 
širini naj se ne bi razmnoževale do te mere, da  bi lahko uspešno sledile populacijskemu bumu naših 
muh. Zaradi  teh lastnosti, kratkoročno gledano, ne predstavljajo  nevarnosti biodiverzitete za našo  
okolje. Njeno številčnost naj bi se nadzorovalo z odvozom gnojevke na kmetijske površine. 
Zalega teh bioloških muh ( ličinke in bube) je skupaj z nekaj organskega materiala zapakirana v 
posebne pvc vrečke, ki se jih obesi v hlev. Eno pakiranje zadostuje za 100m2 površine gnojevke. 
 

 
 
 
 

 
Slika 2: Škatla z zalego gnojnične muhe 

Vir: R. Vrh Makarovič, april2014 
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Slika 3: Zalega gnojnične muhe v notranjosti škatle 

Vir: R. Vrh Makarovič, april 2014 
 

Mini ose 

 
Zalegajo svoja jajčeca v ličinke hlevske in hišne muhe in jim preprečujejo, da bi se zabubile. Nahajajo 
se v nastilu do globine 25 cm , niso krvosesne, ne vznemirjajo živali in ljudi . Vsebino vrečke z osjo 
zalego se raztrosi po nastilu ob robovih boksov. 
Istočasna naselitev gnojnične muhe in osice ni priporočljiva, saj ličinka osice lahko uniči ličinke 
muhe. Sezona za naselitev v našem geografskem okolju traja od konca marca do sredine oktobra. 
Muho ali osico je smiselno  naseliti zgodaj spomladi, na začetku 2 krat v presledku 14 dni, nato pa 
vsakih 7 – 10 tednov. 
 

3 Kmečka lastovka -  Hirundo rustica 

 

Simbol potovanja, domotožja in vračanja v rodni kraj 
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Slika 4: Samec in samica kmečke lastovke 

Vir: M.Kovačič, april 2014 
 

Kmečka lastovka sodi med naše najbolj znane ptice. Opevajo jo pesmi, opisujejo basni in pravljice. Že 
samo ime pove, da jo najdemo v vaškem okolju, v mestnih jedrih jo bomo zaman iskali. 
V Sloveniji je kmečka lastovka prisotna povsod, kjer je prisotna živinoreja. Gnezdi večinoma v hlevih. 
Na pojavljanje kmečke lastovke vplivajo: 

- prisotnost živinoreje, 
- prisotnost blata, 
- prisotnost zgradb. 

Hlev ji zagotavlja prostor za gnezdo in nujno prehrano. Gnezda gradi visoko pod stropom, kjer se 
prehranjuje z letečimi žuželkami, ki jih je tam v izobilju.  
Blato je za lastovko velikega pomena, saj si gnezda naredi iz zemlje, blata in bilk, ter to poveže s 
slino. 
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Slika 5: Gnezdo kmečke lastovke v hlevu 

Vir: M.Kovačič, april 2014 
 

Lastovka se prehranjuje med letom – s široko odprtim kljunom naenkrat ujame velike količine žuželk. 
Količina žuželk, ki jih lahko lastovka ujame v eni poletni sezoni in v golši predela v beljakovinsko 
kepico, s katero hrani mladiče, je več kot 400.000 insektov (dvokrilci, škržati, listne uši, mravlje, 
najezdniki).  Po mnenju raziskovalcev, lahko družina kmečkih lastovk z več legli v eni sezoni 
»pospravi« najmanj pet milijonov žuželk. V deževnih dneh kmečka lastovka le s težavo dobi dovolj 
hrane za mladiče, tako mrčes v hlevu pomembno pripomore k preživetju mladičev. 
Lastovka gnezdi od konca aprila do avgusta, navadno ima dve legli. V prvem leglu je 5 do 6 jajc, v 
drugem pa  3 do 4 jajca. Mladički se izvalijo po 20-tih dneh in takoj, ko so operjeni že začnejo skupaj 
s starši iskati hrano. 
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Slika 6: Jajca kmečke lastovke 

Vir: M. Kovačič; maj 2014 
 

 
Slika 7: Mladi kmečki lastovki 

Vir: M.Kovačič, junij 2013 

3.1 Ogroženost kmečke lastovke 
 

Evropska populacija kmečke lastovke se je v zadnjih desetletjih zmanjšala za več kot 50%, kar je 
predvsem posledica spreminjanja kmetijstva v Evropi in sprememb v afriških prezimovališčih 
(Moller,2001). Upadanje v Evropi se časovno ujema z upadanjem števila govedorejskih kmetij, na 
katere je vezan pretežni del populacije kmečke lastovke ( Glutz von Blotzheim, 1985). 
 

Naravni sovražniki 

 
Lastovka kot spretni letalci nima veliko plenilcev. Drugače je, ko na tleh pobira blato za gnezdo, takrat 
je zelo ranljiva. Nevarna ji je predvsem mačka. 
 

 

 

Uporaba pesticidov 

 
Razširjena uporaba pesticidov lahko odstrani vire hrane, ki jih določene vrste živali potrebujejo in tako 
povzročijo preseljevanje živali, spremembo njihove prehrane ali stradanje. Zastrupitev s pesticidi 
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lahko potuje navzgor po prehranjevalni verigi -  pticam škoduje, ko pojedo insekte in črve, ki so 
zaužili pesticide. Tako za lastovko, kot ostale ptice pomeni uporaba pesticidov grožnjo v smislu 
pomanjkanja hrane, možnosti zastrupitve in pogina. 
 

Izsuševanje mokrišč in asfaltiranje cest 

 
S tehnološkim razvojem  se kulturna krajina spreminja in uničuje, kar povzroča upadanje števila 
lastovk pri nas. Za lastovko namreč to pomeni manj primernega blata za gradnjo gnezd. 
 

Spremenjena kmetijska politika 

 
Zaradi spremenjene kmetijske politike se zmanjšuje število živali. Novozgrajeni hlevi imajo gladke 
stene in so večinoma brez tramov, tako lastovka v njih ne more gnezditi. 
Tudi novi predpisi evropske kmetijske zakonodaje, ki predvidevajo zaprte moderne hleve za rejo krav 
molznic, lastovkam niso naklonjeni. 
 
Veliko je torej razlogov, zaradi katerih kmečki lastovki ne želimo še z biološko muho poslabšati 
pogojev bivanja v naših krajih. 
 
Razveseljuje nas s svojo navzočnostjo, z izkazovanjem zaupanja, da si z nami deli streho, s svojim 
gostolenjem. V sodobnem jeziku temu lahko rečemo, da daje čisto dodano (še neobdavčeno) vrednost 
kakovosti našega življenja!(Gregori,2007). 
 
 

4 Diskusija 
 

Kakšen je torej namen tega prispevka?  
Zagotovo biotični način zatiranja hlevske muhe prinaša nek napredek. Manjša uporaba pesticidov 
pomeni manjše obremenjevanje okolja in varovanje zdravja živali v hlevu. Vendar  ne smemo mimo 
dejstva, da tega tujerodnega organizma ne poznamo dovolj, da bi lahko z gotovostjo zatrdili, da ne 
predstavlja nobene nevarnosti za naš ekosistem.  Ne vemo še, katerim domorodnim organizmom 
predstavlja grožnjo s svojo zalego.  V naših razmerah ga spremljamo premalo časa, da bi  lahko bili 
prepričani, da se v naših podnebnih razmerah ne bo toliko prilagodil, da bo njegov razvoj v celoti 
mogoč. 
Nismo storili  vsega, da bi zmanjšali število muh v hlevu ter dovolili lastovkam, da se vračajo v stara 
gnezda, kjer bo še dovolj hrane za njihov zarod.  Stroka ima veliko možnosti pri osveščanju lastnikov 
hlevov, kako naj lastovkam pomagajo. V novejše hleve se namesti poličke iz grobega lesa, dovolj 
visoko, da jih maček ne doseže. V prid lastovkam in zdravju živali pa naj bodo okna v hlevih odprta. 
Saj tam, kjer lastovke gnezdijo, so dobri ljudje doma – prepeva ansambel Franca Miheliča. 
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